

常德职业技术学院教务处

常德职业技术学院 2022 年度学生毕业设计工作总结

学院 2022 年度的毕业设计工作在学院领导高度重视下、各系的权利配合及共同努力下圆满结束。现将工作情况总结如下。

一、修制订毕业设计相关制度

为了进一步加强毕业设计管理，提高毕业设计质量，学院对毕业设计管理办法、毕业设计监控实施办法及问责机制进行了修订，目前毕业设计管理办法还在文件办理过程中，毕业设计工作的考核及问责将按照修订的制度执行。

二、学院重视，加强了对毕业设计工作的领导

1. 成立毕业设计工作领导小组

学院成立由分管教学的副院长任组长，教务处、现代技术教育中心、各系部负责人为成员的毕业设计工作领导小组，小组下设办公室，设在教务处，由教务处处处长兼任办公室主任。各系也成立毕业设计工作小组。学院毕业设计领导小组全院毕业设计工作的统筹、组织和协调，系部具体负责毕业设计工作的指导、实施和考核。

2. 毕业设计纳入必修课，修订标准

学院高度重视毕业设计工作，将毕业设计作为必修课纳入各专

业人才培养方案，把学生毕业设计成绩合格、修满毕业设计学分作为毕业的条件。根据发布的专业大类毕业设计指南及实习情况，各系修订《毕业设计》课程标准。

3. 多次召开毕业设计专题会，加强毕业设计常规管理

学院在毕业设计初期、中期、末期，根据工作开展进度情况先后召开了多次工作专题会，副院长王朝晖主持会议，对各阶段的工作开展提出具体要求。教务处加强对毕业设计工作的指导、监控和考核。严格按照毕业设计的各项规定，对毕业设计的各个环节进行监督检查，确保了毕业设计指导工作的顺利进行。

三、毕业设计实施情况

（一）基本情况

学院共有 28 个专业（含 3 个专业方向），2022 年参与毕业设计抽查的学生共有 4272 人。学院按照要求配备指导教师，每位指导教师指导学生原则上不超过 15 人。各系组织开展学生选题、下达毕业设计任务并全程指导、毕业设计答辩等环节。所有专业均推行了“校内指导教师”+“企业指导教师”的双导师制，校企双方共同实施毕业设计指导。

（二）毕业设计工作开展情况

1. 多途径指导学生毕业设计

各系组织指导教师与学生面对面集中辅导与讲授，帮助学生厘清毕业设计思路，关心学生，帮助他们克服畏难情绪。学生进入实习岗

位后，指导教师通过网络、QQ、微信、到现场等方式与学生互动交流，解答学生在毕业设计过程中遇到的问题。

2. 分时段组织毕业设计答辩

根据各系毕业设实习结束时间的不同，组织各系分时间段开展毕业设计答辩工作。因为疫情部学生不方便返校答辩的情况下，组织各系开展线上答辩。无论是线上还是线下答辩，都严格按照答辩各个环节开展。

3. 全方位评价学生毕业设计成绩

采取过程性评价与成果评价相结合的方式对学生的毕业设计成绩进行评定，主要由学生毕业设计过程表现、成果、答辩等三方面构成，实行了全方位、全过程评定学生毕业设计成绩。确保了毕业设计成绩评定更加公平和透明，提高了公正性，降低了随意性。

4. 全过程监控毕业设计工作开展情况

为了确保毕业设计质量，学院进一步修订毕业设计监控体系，实行初期检查、中期检查、末期检查验收三个环节，中途不定期检查，重点检查学生毕业设计进度质量、教师指导情况、系部的督促指导情况等。在每一阶段检查后，将检查情况进行通报，并督促改进。特别是验收检查环节，成立验收小组，组织专门力量对学生毕业设计成果及各系的毕业设计工作进行全方位验收检查与评价，并将评价结果纳入教学工作考核，作为评价系部毕业设计的主要依据。

（三）请专家把脉，提高毕业设计质量

学生的毕业设计成果完成后，学院组织力量对学生的作品进行检查评审。7月中旬，组织校内专家对学生的成果进行全面检查和评审，系与系之间进行交叉检查，相互提出问题和建议。7月下旬，特邀长沙航空职业技术学院彭圣文教授作“高职教育教学改革与建设”专题讲座期间，对我院学生的毕业设计进行指导，提出了宝贵的意见和建议。8月上旬，请校外专家抽查1000名学生毕业设计作品，提出了很多中肯的修改建议。通过专家评审、把脉，进一步提高了我院学生毕业设计作品的质量，对我院今后开展毕业设计工作开展有一定的指导作用，

四、存在不足及改进措施

（一）不足之处

1. 选题及学生作品方面

个别选题比较陈旧，创新意识不够；个别选题没有结合学生岗位实习的实际情况，与实习比较脱节。有的范围太大，要求不明确，有的选题显得工作量不太饱满。选题归类问题还存在一定偏差。

有部分作品的任务书没有针对选题提出具体的要求和任务；毕业设计成果表现形式表述不正确或不具体；毕业设计进度安排不够合理，有些环节时间安排太长，有些环节有较短。出现论文痕迹或有论文之嫌。排版混乱不规等问题依然存在

2. 毕业设计工作开展方面

各系对选题、任务书的审核把关还不太严格，导致出现选题方面的问题。对毕业设计过程监控还不够到位。由于各项事务性事情较多，

有时分阶段的工作开展有拖延现象导致影响毕业设计工作开展的进程。对学生毕业设计成果修订整改的督导没有完全到位，与学生不在校难以推动有关系。

3. 学生方面

极少数学生对毕业设计态度不认真、不重视，以各种理由延期向指导老师提交初稿；不能及时与指导老师沟通，不按照指导老师的要求对进行修改；有些学生缺乏对所学知识的应用能力，对知识的表述不太准确。

（二）改进措施

1. 提前毕业设计进程，严格学生毕业设计考核

今后要将毕业设计进程提前，在学生领取毕业证之前完成所有学生毕业设计，要求学生按照要求提交毕业设计成果。毕业设计是一门必修课成，严格学生毕业设计成绩的评定，对毕业设计作品不合格的不参与省级抽查，不予发放毕业证。

2. 进一步加强毕业设计指导教师队伍的建设

加强对青年教师的培养，通过传帮带、集中培训、学习交流等方式不断提高他们的教育教学能力，提高他们指导学生毕业设计的能力。深入推进“双导师”制，聘请企业技术骨干、管理人员，毕业设计指导建立兼职教师库，邀请他们参与到毕业设计工作过程及指导中来，争取全院各系均推行“校内指导教师+企业兼职教师”的“双导师”制度。加强毕业设计课题选题库的建设，每年更新一定数量选题，

选题体现新技术、新方法、新工艺，与现代技术的发展紧密结合，使更多的选题来自学生实习岗位、来自企业，与实际生产紧密结合。

3. 进一步强化毕业设计过程指导并加强考核

从时间安排、组织实施等各个方面作出改进，师生共同关注毕业环节的各项工 作。毕业设计从选题、准备、撰写、修改、答辩等各个环节层层把关，保质保量地完成整个设计过程。进一步强化毕业设计过程中的初期、中期、验收检查制度，将各阶段检查情况继续纳入教学工作考核，提高考核系数，同时纳入绩效考核。加强激励机制，评选优秀毕业设计指导教师并在全院进行表彰，对优秀的学生毕业设计作品进行展示，提高教师和学生的积极性。

常德职业技术学院教务处在
2022年8月12日